

甚麼？如果我們依着過去的經驗而答覆上面的問題：我們可以下一個結論。我們設若在疑心之外能合理的希望有決定性的知道我們本不知及不能希望而知的事是極少。尋求宗教常識的人最重要的是要注意於實際的事業上，那就是說：我們應在客觀的立場上，對於我們所遇到的一切證據加以研究，試看這宗教的教理的適應於人生與否？如果是適應呢，就再研究這些教理於人生有無益處；對於任何教理，如果有了相當的認識，才能生起信，信仰及信念。殺人的罪人被處死，因為有了證據。法官接受了這些證據，因為法官認為那個證人是行為可靠的，因此對他們誠實的表现生了信仰心，日後已有了根據說這個證人過去常常都是誠實的。這些根據對於證人的信仰是好的，但是這不能作為那個證人的一種根本認識的因素。我們不能確定這些證人現在或未來都能說真話。人們越試試答覆肯德先生的第一個問題，越迫於下一個結論，我們對於任何事物都難有確實的認識。

我們能確確實實的說：二加二是四，水是液體的，鐵是固體的。但事水能凝結變成固體，鐵亦能溶化而變為液體。萬物都是無常，真實的事又何嘗是例外呢？佛陀說宇宙萬有，都是生滅無常。現在是真實的，但數分鐘後，也許不真實了，我們也許感覺，我們如果要尋求有可靠的宗教常識是會失望的，我可以勸告你，這並不是一件實事。人們感覺難以事實來證明事的真假是一方面對的。但他們應該尋求有可靠的證據而證明之，如以化學方式證明(H<sub>2</sub>l<sub>2</sub>o<sub>2</sub>)是水。知道事的真實和能證明的真實是兩件不相同的事。

說到這裏，我們知道有人會誤會佛陀是以邏輯的理論來證明佛陀的教法。其實佛陀是以邏輯的理論來令人對他的教法生起信仰。能證明佛法真理的理智，是在信者的內心。這種理智是各人自己親證的，是不可思議的，不可以言說指示於人的。由佛法各人親證的道理，我現在來談信，信仰及信念。愛斯基摩人妄信竹上所刻的神，在他們簡陋的頭腦，是不需要任何的辨別力。當信生了理解可以叫做信念。信念如果失了理解就是情感的反應。大概我們可以說神教是信教，佛教是理教。事信難證證據。理信是有理解性的信仰。有時與智識生了關係，無論我對於一件實事如何的認識，只是有了信，信仰及信念，未能達到親證的理解。佛陀親證涅槃淨樂，雖然佛陀是圓滿覺悟及富有最高深邏輯學的常識，他也不能對日常親近他的阿羅漢指示涅槃的真理。涅槃的真實，是各自親證的。已證此真理的人，也不能轉示於他人其中的奧妙。現在我們來討論我們對於任何事物能否達到確實的了解？如果是能，又有何方法呢？佛陀給予我們最妙的方法，而領導我們如法親證無上菩提的淨智。有了這種淨智，必能達到圓滿覺

悟的目的。所以這種智是無上智，那就是般若智。欲要親證般若，必定要修八正道中的正定。如果我們精通禪定的技術，我們就能證入佛陀無掛無礙無生無滅的清淨樂境。當我們修定的時候，我們心身清淨，遠離一切世間煩惱的束縛。我們必定要勤修正定，正定現前，正慧則生，正慧能引生正信，正信一生，一切輕浮的信與信念都消滅於無餘。

佛滅度後，二千五百年以來，能循八正道而行事者是極少。我們只能希望人們能根據邏輯學的方法而發展他們有理解的信念。我們的心常被世間上一切的煩惱所束縛而不能脫離五濁惡世的一切痛苦，只有禪定，能使人們精神集中，意志統一而真智現前，內心發出來的般若智，是與世間的有漏智及有漏的信念是千差萬別的。由定而生的智，是只能意會而不能言傳的，所以般若智必定要各自修定而各自親證的。

現在新時代的人，極難遠離城市，住在深山或幽靜的寺院而修定。因為他們未能了解修定是人生必要的條件。如果工作繁多的人未有充份的時間來修定，就是每日靜修十五至二十分鐘也可。許多人每週利用一小時專修禪定，幾小時的修定，極難達到禪的精華。修定的人，必定要有百折不撓的精神，方能親證禪定的靜樂，常修禪定的人智慧日增。久而久之，則心平氣和，泰然自在，不被世間一切煩惱所轉移，而積極的勤修八正道。

我雖然繼續講演十五個鐘頭，也不能盡將禪定宏大的益處充份的告訴大家。修定證慧的好處，乃要各人親自的信仰行證。如果從未修定的人，請早日開始研究，開始實驗，那就能知道我今天所講的話是對的。我不能找出任何方法來證明禪定的偉大利益，我只能勉勵各人努力尋求禪定的真理，而積極的勤修六度萬行，便能達到親證無上菩提的佛果。最後恭祝各位智慧增長，精神愉快，萬事如意，四季興隆！

佛學 名著 彌陀疏鈔 出版 預約

本書為我國明代高僧蓮池大師畢生精心之巨著，闡述彌陀經要義甚詳，文字簡明易解，向為我國及日本淨土宗學人崇仰之寶典。全書共五百八十餘面，茲為便利老年人閱讀起見，特選用上等印書紙以四號字印行，分裝三巨冊，書後並附有彌陀問答、事義、問辯、疑釋等。此書絕版已久，學佛者每以無法購得為苦，現應道友請求再版印行，每部預約價國內臺幣拾貳元，國外四元，美金柒毫；預約自即日起至七月底截止，定於七月底出版。出書後每部訂購價國內臺幣拾捌元，國外港幣陸元，美金一元。海外預約書款統請匯寄香港跑馬地黃泥通道25號松泉法師。國內預約款請寄臺北中正路一六七五號善導寺淨土宗念佛會（可用海刊郵政劃撥帳戶九九二〇號）。